

## 黎智英案鐵證如山

黎智英等人被控違反香港國安法案，法庭昨日開始處理各被告求情。法庭早前已裁定黎智英兩項串謀勾結外國者或境外勢力危害國家安全罪及一項串謀發布煽動刊物罪名成立，長達855頁的判詞清晰說明其並非因政治觀點受審，而是基於證據與法律原則被定罪。法庭處理求情是司法程序的一部分，既不是翻案，更不是公關秀。社會各界必須清楚認識到，在維護國家安全這條底線面前，任何人都不能妄想靠話術、靠包裝、靠情緒去動搖法律的尺度。對於危害國家安全的罪行，法律將會展現應有的嚴肅與阻嚇，無論打着什麼旗號、披着什麼外衣、擁有什么背景，一旦越線，就要承擔相應的法律後果，懲罰絕對不會因「年齡」「包裝」「賣慘」而打折扣。

黎智英是一系列反中亂港事件的主要策劃者和參與者，他長期利用《蘋果日報》製造社會矛盾、挑撥對立、煽動仇恨、美化暴力，並在「黑暴」期間，與暴徒走在亂港最前線。法庭接納的大量文件及通訊紀錄等證據顯示，其在所謂「國際戰線」上勾連外部勢力：透過助手安排與美國高層官員、國會議員等會面，表達希望對中國及香港特區實施制裁、封鎖及敵對行動；又指示報社高層推動「一人一信」等行動以爭取外國制裁。即使在香港國安法實施後，其言行變得含蓄隱晦，法庭仍指出其意圖一以貫之——不惜犧牲中國與香港特區利益，也要推動外部施壓，危害國家安全、衝擊「一國兩制」底線。

所有人必須認清的事實是：黎智英案的本質不是新聞報道評論，不是正常政治表達，而是把媒體變成勾結外力、煽動對抗、破壞管治秩序的工具。因此，求情必須聚焦罪行嚴重性與阻嚇需要，並非反中亂港勢力炒作、辯方提出的所謂「年齡」、「健康」問題能夠干預。

年齡從來不是「免責通行證」。若把年齡視作可凌駕罪行的護身符，等同鼓勵犯法者以「高齡」作最後防線，將「法律面前人人平等」變成一句空話。黎智英被裁定的，是涉及勾結外國或境外勢力危害國家安全、串謀。

## 賣慘求情癡心妄想

謀發布煽動刊物等嚴重罪行；相關文件亦指出其為串謀首腦，並非被動附和。對這類觸碰國家安全底線的行為，世界各地都以嚴肅態度處理。求情可以談個人處境，但不能迴避罪行的性質、規模與後果，更不能把「年紀大」包裝成「可原諒」，甚至混淆為「不該追究」。

把健康議題無限放大、再將之政治化，是近年外部勢力與反對陣營慣用的操作。惟法庭與程序最看重的是可核實的醫療資料與客觀狀況。就控方呈交的健康報告所示，黎智英整體健康穩定；心口痛、聽力等亦經檢查未見重大問題；身高體重指數（BMI）與剛還押時幾乎一樣。辯方固然可提出健康因素作為求情理由，但社會同樣應看見：就算有些小毛病，多屬常見老年問題，並不等於「無法承受司法程序」或「應獲特殊豁免」。更何況，相關資料亦反映，黎智英在羈押期間一直受監察並獲醫療跟進，談不上被任由病況惡化。

至於辯方求情時把「單獨囚禁」說成額外懲罰，則是顛倒黑白，有違事實。根據控方陳述，黎智英在2020年12月還押時是基於本人提交的書面保護請求而被隔離，理由是案件廣泛報道，擔心在共同關押環境中受騷擾，並且安排有定期覆核，其本人亦同意繼續。換言之，這是一項以安全與秩序為考量、並回應其自身意願的安排，而非任意加諸的「虐待」。既然是自願申請的保護性隔離，就不應在求情時被扭曲成「被迫受苦」的證據，更不應被拿來作為要求輕判的理由。

從自稱「入獄是人生巔峰」到今時今日「賣慘求情」，黎智英的「虎頭鼠尾」是何等的諷刺！求情可以談悔意、責任承擔、對社會的補償與對法律的尊重；但若以「裝慘賣慘」取代對罪行的正面回應，只會顯得避重就輕。無論誰把黎智英包裝成「英雄」或「受害者」，都掩蓋不了其利用媒體煽動對抗、勾連外力、衝擊法治與管治秩序、破壞國家安全的真相。

## 發揮耐心資本優勢 助力高質量發展

國家發改委等四部門昨日聯合發布《關於加強政府投資基金布局規劃和投向指導的工作辦法》，首次在國家層面對政府投資基金的「投向哪、怎麼投、誰來管」作出系統性規範。這一舉措標誌着內地對產業引導資金運用邁向精準化、制度化新階段，也為香港特區政府旗下的港投公司（HKIC）等類似機構提供了重要啟示：如何在國家戰略大局中，更好發揮「有為政府」與「有效市場」的協同作用，推動香港產業升級轉型，並以國際化優勢服務國家高質量發展。

《辦法》明確提出，政府投資基金應「投早、投小、投長期、投硬科技」，聚焦培育新興支柱產業，支持小微民營企業與科技型企業孵化。

這與港投公司當前戰略高度契合。港投公司行政總裁陳家齊早前強調，港投將繼續發揮耐心資本角色，重點布局人工智能、生命健康科技、商業航太等前沿領域，並積極培育本地私募與對沖基金生態。港投公司的投資方向，體現了對國家政策導向的主動對接，更彰顯香港在融入國家發展大局中的戰略自覺。

對港投公司而言，國家新規帶來三重啟示。其一，強化戰略定力，聚焦關鍵領域。

國家級基金側重補齊產業短板、突破核心技術瓶頸，地方基金則因地制宜支持本地創新生態。港投公司雖非內地意義上的「地方政府基金」，但作為特區政

府全資擁有的耐心資本，亦應立足香港所長，聚焦國家所需，在半導體、生物科技、綠色科技等戰略性新興產業中深耕細作。

其二，發揮「超級聯繫人」功能，促進跨境資源整合。國家新規鼓勵社會資本參與，並強調全國統一大市場建設。香港作為國際金融中心，擁有成熟的法律、會計、風險管理等專業服務體系，可協助內地政府基金實現規範化、國際化運作。同時，港投公司可憑藉其全球網絡，吸引高質量外資參與大灣區科創項目，形成「國家引導+香港平臺+全球資本」的良性循環。正如署理政府經濟顧問林樞瑛早前所言，香港已從單純的「連接者」升級為「精準對接新機遇的增值平臺」。

其三，構建全周期創科生態，破解中間斷層。過去香港創科企業常因缺乏中後期融資而被迫外遷。如今，港投公司通過直接投資與共同設立子基金等方式已成功帶動每1港元投資資本撬動6港元市場資金，並促成多家企業上市。未來應進一步對接國家「投早投小」政策，與內地地方基金合作設立跨境孵化基金，打通從大學科研到產業化之路，真正實現「產、學、研、用」一體化。

當然，要讓港投公司更好發揮作用，仍需特區政府持續完善配套。例如加快解決創科中層人才短缺、活化創業板市場、降低生活成本以留住人才等。唯有軟硬環境並重，方能讓耐心資本真正孕育出「硬核成果」。

## 李慧瓈宣布確立立會事務協調機制 助議員有效統籌處理事務 陳振英吳秋北任總協調人

第八屆立法會明天將舉行首次會議，立法會主席李慧瓈提前於昨日與議員們在綜合大樓5樓活動廳，舉行了第一次內部工作交流會，並宣布已確立立法會事務的協調機制。有關安排旨在協助議員更有效統籌並處理立法會各項事務，其總協調人由陳振英和吳秋北議員擔任，而協調小組共12位成員人選已敲定，涵蓋立法會各大政團，及選舉委員會、功能組別及地區直選三大界別的議員代表。

●香港文匯報記者盧慧穎

李慧瓈昨日在社交媒体發文表示，是次內部工作交流會是她作為新任立法會主席推行的其中一項新安排，希望藉此可令立法會工作更高質高效。她又提到，行政長官李家超高度重視立法會，將於星期三的首次立法會會議開始時，就特區政府對新一屆立法會的期望、行政立法良性互動及大埔宏福苑火災的支援及善後事宜，向立法會發言。行政長官發言後，政務司司長將會動議有關宏福苑火災後支援及重建工作的議案，由於議案非常重要，她已決定延長辯論時間，讓所有有意發言的議員均有機會各抒己見，向政府建言獻策，故她昨日特別提醒新議員要及早按掣要求發言。

她表示，昨早會議上，新舊議員均精神抖擩，士氣高昂，她祝願一眾議員勤勉履職、擔當作為，與她一起攜手展現新一屆立法會新氣象；並呼籲議員齊心協力，認真落實《立法會議員守則》，加強自我管理、自我監督、自我完善。

## 協調小組每周一次例會

陳振英昨日接受香港文匯報訪問時表示，將按以往做法與協調小組成員每星期召開一次例會，處理立法會相關工作事宜，「現時為新會期初段，協調工作的重點包括就主要委員會及事務委員會的正、副主席分配進行協調。」而首要工作是向新加入的議員說明相關安排，期望各方加深對小組職能與工作的理解，在此基礎上加強團結，推動立法會運作順暢。

吳秋北指，他將與陳振英共同承擔協調工作，主



要服務議會運作，盡早理順相關事務，涵蓋日程編排、議題設定及跨界別溝通等。他又提到，立法會現時涵蓋選舉委員會界別、功能界別及地區直選等多個板塊，議員人數眾多，現階段有需要加強溝通，以推動各項工作有序進行。對於總協調人職責，他將以協調為先，確保相關工作銜接及配合到位。

陳振英任內會主席 吳永嘉成財委會主席

另一方面，立法會秘書處昨日宣布，立法會內務委員會及財務委員會正、副主席提名期昨日下午5時結束。其中內會主席由陳振英擔任，吳秋北提名，李惟宏附議；副主席則由何君堯出任，陳振英提名，梁美芬附議。

財委會主席由吳永嘉擔任，陳振英提名，陳紹雄附議；副主席由陳克勤出任，姚銘提名，朱立威附議。

●第八屆立法會議員首次內部工作交流會  
李慧瓈FB圖片

## 林則徐獲近9.5萬票當選年度中國歷史人物

香港文匯報訊（記者史柳藝）為傳承中華文化，建構國民身份認同，讓青年一代鑑古知今、明辨是非，國史教育中心（香港）主辦、香港故宮文化博物館合辦的「年度中國歷史人物選舉2025結果揭曉暨頒獎禮發布會」昨日舉行。今屆主題為「時代精神，變革為民」，專家推舉五位成就不凡的著名歷史人物：漢朝董仲舒、唐朝魏徵、宋朝范仲淹、明朝張居正、清朝林則徐作為候選人，供參與者投票。活動吸引了全港約460間中小學參與，約14萬張選票見證了香港學生對國家歷史的熱切關注，最終林則徐獲得近9.5萬票，成為2025年度中國歷史人物。

何漢權：讓孩子自發認識了解國家歷史  
國史教育中心（香港）校長何漢權表示，年度中國歷史人物選舉是由國史帶出國學、國情、國安的國民教育，是次當選歷史人物林則徐的名言「苟以國家生死，以禍福避趨之」，反映了其報國的使命感及文學水平。他認為學習歷史應由幼稚園開始，讓孩子發自內心地去認識、了解國家歷史，而一個國家、一個民族的強盛，總是以文化興盛為支撐，故教育者亦要由心而發，認真、熱情地推廣歷史。

他強調，國史教育是建立國家認同的根基，是「情與意的結合過程」，需貫穿人生各階段，「欲知大道，必先為史」，故國史教育不僅要讓學生「知」歷史，更要由此生「情」、立「意」、踐「行」，通過擺事實、講道理、說感受的立體方式，讓青少年理解中華文明的韌力與傳承，同時兼具香港情懷、國家觀念與世界視野，真正實現「鑑古知今」的教育價值。

是次選舉林則徐獲逾9.4萬票，范仲淹及董仲舒分別取得逾1.4萬及1.3萬票，魏徵與張居正則分別約有9,300票及7,100票。



●林則徐獲得近9.5萬票，成為2025年度中國歷史人物。

香港文匯報記者史柳藝 摄



仁濟醫院羅陳楚思中學的中四年級吳同學接受香港文匯報訪問時表示，她投選董仲舒與林則徐，「讀中史和歷史科時，學習過他們的事跡，了解到候選的歷史人物對國家的幫助及對後世的影響，而投選前和同學交流投選意向的過程中，也加深了對歷史人物的認識。」她覺得活動體驗良好，也樂於透過這類活動多接觸國史文化。

同樣來自該中學的黃同學也投選林則徐，「林則徐虎門銷煙的事跡很了不起，從他身上能學到很多，也讓我重新思考歷史」，為了選出最合適的候選人，她專門查閱資料研究五位候選的歷史人物，「原來他們的故事都很有趣」，今後也會主動去了解更多的歷史人物。

風采中學六級王同學支持宋代名臣范仲淹，他是指定課程《岳陽樓記》作者，其「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的精神，深深影響很多人，「這讓我覺得，歷史和我們非常近，不再只停留在書本裏。」

農圃道官立小學的吳同學亦認為林則徐的銷煙行動很有意義，維護了民族尊嚴，亦大大提升了民眾對鴉片禍害的認識，促進民族意識的覺醒。石籬天主教小學六年級黃同學也指林則徐的禁煙之舉值得敬佩，並反思現今的毒品也在不斷演變，故禁毒方法也必須與時俱進。

投票學生：禁毒方法須與時俱進